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Dames en heren, goedemorgen,

Welkom in Nieuwspoort bij de jaarlijkse herdenking van zij die vielen door hun werk voor de ondergrondse pers, en van alle journalisten die nog steeds in oorlogsomstandigheden het leven laten. Mijn naam is Remco Meijer en naast journalist bij de Volkskrant ben ik voorzitter van de Raad van Toezicht van Nieuwspoort. 

In het bijzonder een hartelijk welkom aan de minister-president, de voorzitters van de Eerste- en Tweede Kamer, de staatssecretarissen van VWS en LVVN, de wethouder (en locoburgemeester) van Den Haag, parlementariërs, vertegenwoordigers van maatschappelijke organisaties en natuurlijk aan onze gastspreker Derk Sauer.

Omdat goede gewoontes navolging verdienen - zeg ik in de richting van de heer Bosma - begin ik deze bijeenkomst met een gedicht. Het is van Rob van Essen, vooral bekend als romanschrijver, maar ook auteur van één dichtbundel. Het gedicht uit 2022 heeft de misleidende titel: ‘Wat leuk dat jullie even komen kijken’.

Hier komt de zithoek en langs die muur 
hadden we de boekenkast gedacht want ja
wij hebben nog boeken haha - hier de eethoek
en daar komt oorlog en die hele achterwand
wordt een schuifpui dan kunnen we bij mooi weer
zo het terras op 

de gang ja dat is een heel verhaal die hadden
de vorige bewoners bij de kamer getrokken maar wij
hebben dat weer ongedaan gemaakt een gang
vonden we toch wel handig - daar komen kasten
bijvoorbeeld en oorlog en daar de kapstok

wil je boven nog zien nou die trap laten we
voorlopig zo - het heeft wel wat zoals het is
daar komt oorlog daar slapen de kinderen en daar
in de grootste kamer slapen wij

je kan nog hoger hoor op zolder is nog plaats
voor een hobbykamer maar hobbykamer
klinkt zo duf dus noemen we het een werkruimte
en daarnaast de waskamer en oorlog

kijk hier het uitzicht op de tuin majestueus zeg je
nou dat is wat overdreven maar kijk hoe breed en diep
wat kan je daar niet allemaal mee doen
daar links misschien een moestuin
daarnaast komt oorlog en daarachter
is dan ruimte voor een zwembad

maar we weten nog niet zeker
of dat doorgaat

Dames en heren, 

Wij herdenken en vieren dit jaar dat 80 jaar geleden de Tweede Wereldoorlog, en daarmee de bezetting van Nederland, tot een einde kwam. Tegelijkertijd is 80 jaar na dato de oorlog dichterbij dan ooit. Het gedicht van Van Essen legt dat op treffende wijze vast.

Op twee uur vliegen van hier is al ruim drie jaar een oorlog aan de gang die steeds meer invloed heeft op de geopolitieke verhoudingen, zeker na de presidentsverkiezingen in de Verenigde Staten. Volgende maand vindt hier in Den Haag de Navo-top plaats, voor het eerst in Nederland, en de spanningen daarover zijn overal voelbaar. De defensiebudgetten moeten in alle Europese landen omhoog en de loyaliteit van de Amerikanen is geen vanzelfsprekendheid meer. Autocratiën winnen terrein op democratieën en dat heeft gevolgen voor de persvrijheid. 

Herdenken is respect betuigen aan de moedigen uit het verleden, maar herdenken noopt ook tot reflectie op het heden. Mijn collega Leonard Ornstein schreef deze week in een opiniestuk in Trouw dat de herdenking een jaar overslaan, zoals sommigen nu voornemens zijn, geen goed antwoord is op de toestand in de wereld, met name die in Gaza. Dat ben ik van harte met hem eens.

Tegelijkertijd is het onmogelijk vanavond tijdens de twee minuten stilte niet ook te denken aan het onrecht dat de wereld teistert en zullen velen van ons zich de vraag stellen of we onze lessen van de Tweede Wereldoorlog wel hebben geleerd. Wellicht denkt Derk Sauer aan de in gevangenschap gestorven Russische oppositieleider Alexei Navalny, of aan de gemartelde en vermoorde Oekraïense journalist Viktoria Rosjt-sjyna. Dat is de kracht van twee minuten stilte, van twee minuten verzonken zijn in eigen gedachten. 

Herdenken is respecteren, en reflecteren.

Gisteren was de jaarlijkse Dag van de Persvrijheid. Persvrijheid is geen rustig bezit, maar een verworvenheid die bescherming verdient. Een vrije pers heeft in een democratische rechtsstaat de taak het publiek zo goed mogelijk te informeren. Dat daar ook in Nederland sinds enkele jaren een organisatie als PersVeilig bij nodig is, is een veeg teken.

De internationale organisatie Verslaggevers zonder Grenzen concludeert in haar jaarlijkse Persvrijheid Index dat de persvrijheid wereldwijd onder druk staat, zowel economisch als politiek. Niet alleen in verre landen, maar ook in Europa. Nederland doet het relatief goed, met een vierde plaats op de index van 180 landen, na eerder flink te zijn gekelderd door de moord op misdaadverslaggever Peter R. de Vries.

Maar niet voor niets waarschuwde de Raad van State onlangs voor een afnemend ‘democratisch normbesef’ in de samenleving. Dat wij het beter doen dan andere landen, wil nog niet zeggen dat wij verschoond zijn van ‘tegenkrachten’, zoals vicepresident De Graaf dat noemde. Dat de vier coalitiepartijen ‘een gemeenschappelijke basislijn’ moesten afspreken, noemde hij (citaat) ‘opmerkelijk’.

In Nieuwspoort is door de commissie Democratie en Debat vorige maand ‘de coalitie van het vrije woord’ opgericht, een platform van diverse organisaties, met als doel de rol van de vrije pers in de democratische rechtsstaat te garanderen. Want moedwillig de pers op de korrel nemen, zoals zowel in dit gebouw als daarbuiten gebeurt, is iets anders dan opbouwende kritiek hebben op de pers - dat laatste is uiteraard inherent aan ons vak. 

Hierbij wil ik gezegd hebben dat wij ons in Nederland gelukkig prijzen dat de parlementaire pers elke vrijdag de premier ontvangt, in plaats van andersom. Taferelen als in de Verenigde Staten, waar president Trump het grote persbureau AP de deur wees, en de rechter dit moest corrigeren, blijven ons zo gelukkig bespaard.

Dames en heren,

Nederland telde in de oorlogsjaren, volgens een inventarisatie van het NIOD, ongeveer 1300 illegale bladen, waarvan Het Parool, Trouw en Vrij Nederland de bekendste zijn. Honderden medewerkers, zowel journalisten, zetters, drukkers als koeriers, verloren door hun werk hun leven. Vandaag eerbiedigen wij hun onverschrokkenheid.

Zodadelijk gaan wij luisteren naar de herdenkingsrede van Derk Sauer, niet alleen de langst dienende columnist van de voormalige verzetskrant Het Parool, maar door zijn familiegeschiedenis ook gelieerd aan Engelandvaarder Peter Tazelaar, de ‘andere’ Soldaat van Oranje. Hij zal daar zelf het een en ander over vertellen. 

Over het leven van Tazelaar is net een uitgebreide biografie verschenen van de hand van Victor Laurentius, die hier ook aanwezig is. Naar verluidt heeft Derk Sauer zijn avontuurlijke inborst mede aan ‘neef Piet’ te danken.

Want uiteraard hebben we Sauer ook gevraagd dit jaar de rede te houden, omdat de krant waarmee hij pionierde, The Moscow Times, moest uitwijken naar Nederland en inmiddels permanent onderdak heeft gevonden bij DPG Media. Het illustreert andermaal hoe dichtbij de oorlog is waarmee ik deze inleiding begon. Een andere oorlog, maar toch. Herdenken is respecteren, en reflecteren.

Dames en heren,

Voordat Derk Sauer het woord krijgt, gaan we nu luisteren naar het leerlingenorkest van Gymnasium Haganum, zoals altijd hier aanwezig voor de muzikale omlijsting van deze herdenking. Het orkest staat onder leiding van Roberto Jeminez.

Het orkest speelt twee stukken, één voorafgaand aan de herdenkingsrede en één daarna.
Na het tweede stuk gaan we naar buiten voor de kranslegging bij de gedenksteen van Nieuwspoort.

Tweedejaars studente psychologie en kunstgeschiedenis Floor Lucassen, van de Universiteit Leiden, zal daar het gedicht ‘Tot de doden’ van Ed Hoornik voordragen.

Sebastiaan Haverkate speelt het taptoesignaal, voorafgaand aan een minuut stilte.

Na afloop drinken we koffie in de sociëteit. Ik wens u allen namens Nieuwspoort een waardige bijeenkomst.
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Nieuwspoort is het enige financieel onafhankelijke perscentrum in de wereld en ook eer
volstrekt onpartijdig platform voor alle meningen binnen onze democratische spelregels
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